

# 打了一场漂亮“雪仗”

## —明光全市联动保安全保民生

罗 宝 申超凡

1月19日夜，雪花悄然飘落明光大地，一夜之间，城乡道路被积雪覆盖，结冰路段暗藏隐患，给群众出行、日常采买，以及“菜篮子”“米袋子”正常供应添了不少麻烦。面对这场突如其来的寒潮雨雪，明光市应急、城管、农业农村、交通、商务等多部门闻雪而动、协同作战，前置储备、精准服务、从严防控，用责任与担当筑牢民生保障防线，让群众在寒冬中感受到浓浓暖意。

“凌晨4点，铲雪车就已经在主干道作业了，看着路面的积雪一点点被清理干净，出门心里特别踏实！”1月20日清晨，家住明光街道韩山社区的居民胡登霞出门买菜时，正看到城管队员们手持铁锹清理人行道的残冰，忍不住点赞。

以雪为令，备战先行。早在雨雪天气来临前，该市就备齐备足各类应急物资与装备，雨雪来袭后，城管、交通运输等部门第一时间投入低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，应急力量全员在岗、轮班作战。截至1月20日上午，累计投入应急力量1003人，调配铲雪车25辆、扫雪车2辆、融雪剂撒布机8台、养护车10台，以及融雪剂等各类除冰雪物资。

城市管理部门牵头开展“机械清扫+人工除冰”联动作业，聚焦城区主干道、桥梁、学校等重点区域，

累计清除城市道路积冰积雪约4000公里；交通运输部门同步保障路网畅通，形成全域联动的除雪保通格局。“我们重点攻克桥梁结冰、背街小巷积雪等难点，确保雪停路净、群众出行无忧。”正在现场调度作业的该市环卫处副主任孙明辉介绍说，截至20日10点，全市重点路段积雪均已清理完毕，通行秩序全面恢复。

一大早，在管店镇甜叶菊育苗基地，该镇副镇长庄刚带着农技人员，正指导种植户彭中齐清理大棚棚顶积雪、加固棚体支架。“多亏你们及时上门指导，不仅帮我清理了积雪，还教我给大棚加保温层，棚里的甜叶菊幼苗一点没受冻！”彭中齐一边捆扎棚体支架，一边感激地说。

为保障雨雪天气下农业生产和农产品供应，明光市第一时间印发田管技术意见，组织农技专家和乡镇农技人员深入田间地头，开展技术指导。“我们7位党组成员带队到包保乡镇街道，累计开展入户指导6760人次，指导农户完成小麦、油菜清沟沥水53.3万亩，加固蔬菜大棚等农业设施7000余个，在低温冻害前抢收蔬菜5000余亩。”明光市农业农村局种植业管理股股长卢盼盼介绍说。同时，该市强化产销协同，指导农户适时采收成熟农产品，做好产销对接服

务，并保障农产品“绿色通道”畅通无阻，确保蔬菜等物资“收得上、存得住、销得出”。

“目前各大商超蔬菜供应充足，价格和平时基本持平，像白菜、萝卜这些家常菜都能随时买到。”在明光市联华超市，该市商务局党组成员、市场建设与管理股股长周正磊指着货架上满满当当的蔬菜区说，超市已提前对接本地种植基地和外地供货商，保障物资储备充足。

统筹协调，方能筑牢安全防线。“我们严格落实24小时值班和领导带班制度，全方位排查安全隐患，重点做好供水、供电、供气、通信等基础设施安全检查，确保群众基本生活不受影响。”明光市应急管理局副局长陈真说。

此外，该市还部署开展商业综合体、校园安全、消防安全集中除患专项行动，尤其关注独居老人等特殊群体，落实安全保障措施。“村干部昨天就到我家里提醒我注意防寒防冻，还帮我检查了燃气管道，很贴心。”家住明西街道岗集村的独居老人张丙荣说。

风雪无情人有情，同心守护暖民心。一个个忙碌的身影、一次次暖心的帮扶、一项项扎实的举措，不仅守住了群众的出行安全和生活保障底线，更彰显了明光这座城市的文明与担当。

## 聚焦明光

### “指尖申领”让养老服务更便捷

**本报讯** 近年来，明光市民政部门积极探索信息化手段，创新改革民生养老服务，推出“指尖申领”养老服务模式，以数字化赋能养老服务提质增效。

在明光街道吕郢社区曹庄养老服务站，民政工作人员正手把手指导老年人注册、领取养老电子消费券。“民政通”小程序专门为老年人提供居家服务，年满60岁就能凭身份证自主注册，家属也能代办。”曹庄养老服务站工作人员邢芳现场演示小程序的使用方法。

依托这款小程序，老年人通过5G智能手机即可完成注册审核，短时间内就能领取电子消费券，该消费券可在养老机构、居家服务机构等场所直接使用，惠及众多中度以上失能老人。

为破解老年人智能技术使用难题，全市组建“民政员+志愿者”服务队，在各乡镇（街道）开展线下专项培训，同时录制操作视频并通过微信群推送，让老年群体轻松跨越“数字鸿沟”，切实享受到便捷高效的养老服务。

(张雪景)

### ECMO成功救治一名急性肺栓塞患者

**本报讯** 日前，明光市人民医院运用体外膜肺氧合技术(ECMO)，成功将一名急性肺栓塞、心脏骤停的高危患者从死亡线上救回。

日前，62岁的刘先生因突发胸闷气喘入院，随即出现呼吸循环衰竭、心脏骤停等症状，生命垂危。经多学科会诊，考虑为急性肺栓塞(高危)，立即转入重症医学科并启动ECMO团队。上机过程中患者再次心脏骤停，经持续心肺复苏抢救后恢复自主心率，ECMO顺利运转，为患者赢得宝贵的救治时间。

在后续治疗中，医务团队克服了肺部感染、消化道出血等并发症，严密监护、精准施治。患者病情逐渐好转，并转入普通病房进行下一步治疗。

急性肺栓塞起病急、死亡率高，是严重威胁生命的“静默杀手”。ECMO作为高级生命支持技术，能临时替代心肺功能，为救治创造窗口。此次成功救治，体现了明光市人民医院在多学科协作、急重病症综合救治方面的扎实功底，也展现了医务人员“生命至上”的责任与担当。

(郎梦宇)

## 重点工作加快建设



寒冬时节，气温走低，S209明光官山至涧溪段改建工程施工现场却是一派热火朝天的建设景象。建设者们科学施工、攻坚克难，全力加快工程进度，确保项目按计划推进，为区域交通网络完善和经济发展注入强劲动力。

S209明光官山至涧溪段改建工程是安徽省交通重点项目，全长12公里，总投资约1亿元。作为明光市衔接“十五五”交通发展规划的关键工程，项目紧密契合安徽省“完善现代化综合交通运输体系、推进普通国省干线公路改造提升”的发展方向。建成后将进一步织密区域交通网络，大幅提升道路通行能力和服务水平，为沿线群众出行、四通八达新材料产业园运输及长三角一体化联动提供有力交通支撑。针对低温天气，项目部还制定专项冬季施工方案，优化施工流程，在做好防寒保暖措施的前提下，实行多工种协同、轮班作业，大型机械无缝配合，各作业面有序推进。同时监理方采用“旁站监督+平行检验”的方式，严把质量关、安全关，全力冲刺建设目标，力争项目早日通车。

彭军 刘文摄

## “小八哥”直播架起服务“连心桥”

**本报讯** 近日，明光市张八岭镇“小八哥”抖音号完成首场政策解读直播，标志着这一数字服务平台从信息发布、助农销售的“单向输出”，正式迈入实时互动、深度服务的“双向奔赴”新阶段，以“云课堂”形式进一步打通了政策落地的“最后一公里”障碍。

该镇便民服务大厅民政负责人王磊围绕民政领域惠民政策，展开了一场持续1小时的专业讲解与在线答疑。直播累计吸引超600名观众在线观看，收获点赞2.6万余次。与以往短视频发布不同，本次直播创造了实时交流的场景，观众可随时提问，主播即时解答，累计回应各类咨询50余个，实现了政策解读从“我发布你看”到“你问我答”的深度互动转变。

直播聚焦群众普遍关心的低保户住院报销比例、临时救助申请条件、高龄补贴标准等实际问题。主播

结合具体案例与办事流程，将专业政策转化为通俗易懂的“家常话”，获得观众频频点赞与留言认可。许多村民表示：“以前想知道些政策，要么跑远路去镇上村里问，要么自己搜文件看不明白。现在好了，打开手机，听人现场讲，还能直接问，清楚又方便！”这场直播不仅高效普及了民政知识，更精准收集了群众诉求，为后续优化服务提供方向。

首播的成功，为“小八哥”数字服务矩阵增添了实时交互的新维度。未来，该平台计划围绕社保、就业、农业补贴等更多群众关切领域，常态化开展系列主题直播，邀请不同部门的专业人士走进镜头，持续解答疑惑。通过一次次“指尖上的服务”，“小八哥”正持续拓展数字乡村建设的惠民边界，让生动实践成为激活乡村振兴的内生动力。

(梁童舒)

## “浴”雪奋战保畅通

**本报讯** 近日，明光市迎来强降雪天气，部分道路出现积雪结冰现象，给群众出行和生产生活带来诸多不便。面对这一情况，明光市迅速响应，组织全市党员干部投身清雪除冰一线，以实际行动保障群众出行安全。

党员领导干部以身作则、靠前指挥。全市各级党员干部提前研判天气形势，周密部署应对举措，全力保安全、保畅通、保供应、保生产、保民生，切实做到守土有责、守土尽责。各乡镇负责人纷纷带队深入辖区国省道、县乡主干道等重点路段，实地查看积雪结冰情况，现场调度人员与设备，统筹推进融雪剂撒布、积雪清理等各项工作，保障车辆顺畅通行。

基层党组织凝心聚力、恪尽职守。各基层党组织充分发挥政治优势、组织优势、群众工作优势，第一时间组建党员先锋队、突击队，广泛动员党员干部、群众志愿者参与到除雪保

畅行动中，形成了党员带头、群众响应的强大合力。大家不畏严寒、分工协作，用实际行动织密织牢应对低温雨雪天气的安全防护网。

广大党员冲在一线、争当先锋。在这场除雪保畅的攻坚行动中，广大党员充分发挥先锋模范作用，主动承担急难险重任务。社区党员志愿者组成网格巡逻队，铲雪除冰、排除隐患；党员网格员深入重点群体家中提供保障；各村党总支书记带领党员骨干，采取机械与人工协同作业的模式清理道路，解救受困车辆，及时打通群众出行的“安全通道”。

风雪虽寒，人心向暖。此次清雪除冰行动中，明光市党员干部用坚守与担当，在皑皑白雪中筑起一道道坚实的“红色防线”，不仅保障了道路的安全畅通，更能贴心服务温暖千家万户，生动诠释了为人民服务的初心与使命。

(张忠敏)



## 冒雪巡线稳供电

1月20日，明光市工业园区，国网明光市供电公司运维人员正在使用红外测温仪、无人机等设备对供电线路及设备进行巡视检查。

针对低温雨雪天气可能对供电设备的影响，供电运维人员对易覆冰区域导线覆冰、绝缘子破损、线夹过热等隐患开展全面排查，确保低温天气下电力可靠供应。

(傅吉摄)